
Regeringen tror ikke på store overkapacite-

ter og der er nok behov for overkapacitet 

på 10 %. Læs side 2. 

 

Der er for tiden gang i rigtig mange analy-

seprojekter i . Læs side 2. 

 

 

Få et overblik over efterårets ophobning af 

høringer. Læs side 3-4. 

 

 har sammen med Reno-

Sam og Miljøstyrelsen undervist i den nye 

affaldsbekendtgørelse. Læs side 4. 

 

Der går ofte lang tid fra høringens afslut-

ning til vi ser bekendtgørelserne udstedt. 

Læs side 5. 

 

Systemet er ved at være klart, så nu kan 

deponierne nemt begynde at kræve en 

grundlæggende karakterisering af affaldet 

til deponi. Læs side 6. 

 

Det er svært at gøre det lovligt, men små 

ændringer i bekendtgørelsen kan gøre 

transporten noget nemmere og mere hen-

sigtsmæssig. Læs side 6. 

 

Regionsrådet er kommet med deres udta-

lelse og Ministerrådet er i gang med drøf-

telserne. Læs side 7. 

 

Vedtagelse af Lissabontraktaten forsinker 

indirekte revisionsprocessen. Læs side 7. 

 

En æra slutter, men visse aktiviteter videre-

føres. Læs side 8. 

 

Erhvervs- og selskabsstyrelsen har igangsat 

en oplysningskampagne. Læs side 8. 

 

 



 

I marts 2009 offentlig gjorde den tyske naturbe-

skyttelsesforening (NABU) et studie om af-

faldsmarkedet i Tyskland og perspektiver frem 

til 2020. Studiet er udarbejdet af konsulentvirk-

somheden Prognos.  

 

Med udgangspunkt i dette studie er der i august 

2009 i den tyske bundestag stillet spørgsmål til 

den tyske regering om den aktuelle situation for 

affaldsforbrænding og anvendelsen af erstat-

ningsbrændsler. Det interessante er Regerin-

gens svar. Det fremgår af svaret, at når de an-

læg, der er under opbygning frem til 2010 er 

færdige, så vil det kapacitetsbehov, der stadig-

væk eksisterer for brændbart affald være dæk-

ket. Mange planer for anlæg ï helt frem til 2020 

- er allerede stoppet, da det ikke har været mu-

ligt, at binde affaldet til de planlagte anlæg med 

langvarige kontrakter. Finansieringen af projek-

terne er forringet pga. finanskrisen. Store over-

kapaciteter, hvor det alene er investorer-

ne/drifsherrerne som skal bære den økonomiske 

risiko forventes derfor ikke. Endelig oplyses 

det, at den tyske miljøstyrelse (UBA) mener, at 

det er nødvendigt med en begrænset overkapa-

citet på ca. 10% for langfristet at kunne garan-

tere forsyningssikkerheden, pga. revisioner på 

anlæggen, uplanlagte stop og variationer i af-

faldsmængderne. 

 

Regeringen forventer endvidere ikke, at Tysk-

land vil komme til at importere store mængder 

forbrændingsegnet affald, da det fortsat er billi-

gere fx at deponere affaldet i nabolandene. 

Det svares endvidere på en række spørgsmål 

om fx anlæggenes emissioner, beskatning, 

kvoteordning og affaldshierarkiet.  

 

Regeringens svar og NABUôs rapport ò Der 

Abfallmarkt in Deutschland und Perspektiven 

bis 2020ñ kan rekvireres i sekretariatet. 

 

/NW

Afgifter  

Deloitte har undersøgt de økonomiske konse-

kvenser af de mange afgiftsændringer for for-

brændingsanlæg og har udarbejdet forslag til 

administrationsgrundlag. Projektet forventes 

afsluttet i januar 2010. 

 

CO2-opgørelser 

DTU er sammen med Syddansk Universitet, 

COWI og  gået i gang med at 

udvikle en fælles metode for CO2-opgørelser 

ved affaldsbehandling. Der vil være en række 

cases, hvor metoden anvendes på konkrete 

anlæg/systemer. Endvidere vil der blive udar-

bejdet standardtal/ -intervaller for energisubsti-

tution og materialesubstitution. Projektet er 

startet op i december 2010. 

 

Shredderaffald 

Der er 2 projekter vedrørende forbrænding af 

shredderaffald under opstart. Det ene projekt 

vedrører forbrænding af shredderaffald på et 

affaldsforbrændingsanlæg. 

 

Det andet projekt er et forprojekt, som Rambøll 

laver for . Der skal laves en 

projektbeskrivelse for et projekt, som skal dan-

ne grundlag for en vurdering af de miljømæssi-

ge konsekvenser af afbrænding af shredderaf-

fald på affaldsforbrændingsanlæg.  En finpuds-

ning af projektbeskrivelsen forventes afklaret i 

januar 2010. 

 

Andre projekter, der er undervejs 

En undersøgelse af, om affaldsforbrænding bør 

lægges under CO2-kvotesektoren og en vurde-

ring af hvilke forhold, der har betydning for 

fastsættelse af en markedsværdi for forbræn-

dingsanlæg. Yderligere oplysninger kan fås i 

sekretaraitet./HJo 



 

Affaldsbekendtgørelsen 

Bekendtgørelsen udmønter forliget om affalds-

sektorens organisering og implementerer visse 

dele af det nye affaldsrammedirektiv. Der er i 

praksis sket ændringer på stort set alle paragraf-

fer, hvorfor vi også stort set har haft kommenta-

rer til hver enkelt paragraf. Vores høringssvar 

kom til at fylde 50 sider, og vi har hørt at Mil-

jøstyrelsen har udarbejdet et høringsnotat (der 

hvor alle aktørernes væsentlige kommentarer 

kommenteres) på over 100 sider. Miljøstyrelsen 

arbejder stadigvæk med at tilrette bekendtgørel-

sen og har senest den 8. december 2009 holdt 

møde med forligskredsen for at præsentere 

ændringerne, som følge af de indkomne hø-

ringssvar.  har både inden mø-

det og efterfølgende sendt notater med vores 

vigtigste budskaber til politikerne. 

 

Standardregulativer 

Standardregulativerne for affald fra hushold-

ninger og affald fra erhverv kom i høring lidt 

tidsforskudt i forhold til affaldsbekendtgørel-

sen. Mange af de problemer vi har peget på i 

vores høringssvar til affaldsbekendtgørelsen går 

igen i forhold til standardregulativerne. Det 

største problem med de udsendte udkast er dog, 

at regulativerne ikke i form, sprog og indhold er 

rettet mod husholdninger og erhverv, men mere 

mod kommunen.  mener derfor, 

at de bør skrives helt om og at der skal tages 

udgangspunkt i ordningerne frem for fraktioner. 

 

Bygge- og anlægsbekendtgørelsen 

Bekendtgørelsen skal erstatte cirkulæret om 

bygge- og anlægsaffald, da kommunerne nu 

ikke længere kan stille krav til genanvendeligt 

erhvervsaffald. Dette er desværre ikke så enkelt 

som det lyder, da der er sket meget siden cirku-

læret blev udarbejdet og fordi kommunerne via 

deres regulativer i stort omfang har òopdateretò 

cirkulæret. Derfor er vores høringssvar også på 

dette udkast til bekendtgørelsen blevet ret om-

fangsrigt, selvom formålet med bekendtgørel-

sen ikke har været at ændre på praksis. En ind-

holdsmæssig ændring er først planlagt til 2010. 

 

Deponeringsbekendtgørelsen 

Det var varslet, at deponeringsbekendtgørelsen 

skulle ændres som følge af den nye affaldsbe-

kendtgørelse. Det viste sig så, at det var fore-

slået nogle helt andre ændringer i det udkast vi 

fik i høring. Vi mener, at en revision af depone-

ringsbekendtgørelsen godt kunne have ventet til 

at der ï sammen med branchen ï var tid til at 

ser på hvilke dele af deponeringsbekendtgørel-

sen, der ikke fungerer i praksis. Her har vi pe-

get på problemet med, at der ikke er fastlagt 

nogen tidsfrist for, hvor hurtigt miljøcentrene 

skal træffe afgørelse om en fraktion kan opta-

ges på positivlisten.  

 

Bilskrotbekendtgørelsen 

Det har været nødvendigt at revidere bilskrot-

bekendtgørelsen pga. en åbningsskrivelse fra 

EU-Kommissionen. Dvs. at Kommissionen 

ikke mener at vi har indarbejdet bilskrotdirekti-

vet korrekt i den danske lovgivning. Der er 

foreslået krav om hvor mange dæk der må 

oplagres og yderligere krav om udtagning af 

plastkomponenter. 

 

NOx-målings bekendtgørelse 

Per 1. januar 2010 skal der betales NOx-afgift. 

Det har vi vidst længe, men hvordan NOx-

emissionen skal opgøres, har svævet i det uvis-

se. Det fremgår af bekendtgørelsesudkastet, at 

alle anlæg senest 1. januar 2010 skal have etab-

leret udstyr til at foretage en AMS-flowmåling. 

Vi bemærker i vores høringssvar, at det ikke 

har været belyst, hvad der måtte være af sam-

fundsøkonomiske omkostninger forbundet med 

dette krav, samt at der er behov for en længere 

implementeringsfrist.  

 

Ophævelse af NOx-kvotebekendtgørelsen 

Bekendtgørelsen har ikke nogen sanktionsmu-

ligheder i forhold til overskridelser af kvoten, 

og er derfor mere udtryk for anlæggenes frivil-

lige reduktioner. affald danmark mener derfor 

heller ikke, at ophævelse af bekendtgørelsen 

bør give anledning til bekymring eller vil give 

store administrative lettelser for virksomheder-

ne, idet anlæggene [i vores regi er der tale om 

Vestforbrænding, Amagerforbrænding samt 

DONG Energy] fremover frivilligt underlægger 

sig samme krav til reduktioner og indberetning 

af data.  

 

Ændringer i afgiftslove (kul og CO2) 

 bifalder de foreslåede ændrin-

ger i forhold til tillægsafgiften og 125%-reglen. 

Vi efterlyser dog flere præciseringer især vedr. 

afgiftsbelægningen ved forbrænding af farligt 

affald i forhold til nettovarmeafgiften og frita-

gelse for CO2-afgift frem til 2015. Vi gør end-

videre Skatteministeriet opmærksomme på 

vores projekter, som skal belyse afgiftsomlæg-

ningens konsekvenser. De foreløbige resultater 

peger på, at der (for at omlægningen skal være 

neutral) skal ses på de generelle satser for til-

lægsafgift og CO2-afgift. Endvidere skal der 

indarbejdes en opgørelsesmetode i bekendtgø-

relsen, hvor højeffektive anlæg beskattes på 

grundlag af energimængden i affald i stedet for 

energioutputtet. 

 

Afgiftslovene, som omlægger affaldsforbræn-

dingsafgiften træder som forventet i kraft den 

første januar 2010. Ikrafttrædelsesbestemmel-

serne kan ses i bekendtgørelse nr. 1125 af 1. 

december 2009.  

 

 

https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=128591
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Visse krav til emballager 

Definitionerne på emballage flyttes fra affalds-

bekendtgørelsen til bekendtgørelse om visse 

krav til emballager. 

 

Standardvilkår for komposteringsanlæg 

 nåede først at være med i ar-

bejdsgruppen til de sidste to møder, hvorfor vi 

har haft begrænset indflydelse på udformningen 

af standardvilkåret. Vores største anke i forhold 

til standardvilkårene er at de ikke levner meget 

plads til teknologiudvikling. Vi er blevet lovet, 

at det vil fremgå af høringsnotatet, at standard-

vilkårene ikke omfatter eventuel ny teknologi. 

 

Regeringens affaldsstrategi 

Vi mener generelt, at selve strategien er vel-

skrevet og giver et godt overblik over de fore-

slåede indsatser ï især hvad angår affaldsfore-

byggelse og teknologiudvikling. Vi havde dog 

gerne set nogle mere ambitiøse mål vedr. re-

duktion i mængderne til deponering og stigning 

i mængderne til genanvendelse. Vi har især 

kommenteret deponeringskapacitetsopgørelsen 

og de enkelte emner under teknologiudvikling. 

 

Grønne regnskaber 

 bakker op om de forenklede 

krav og at der er udviklet en digital indberet-

ningsmodel for de grønne regnskaber. 

 

Mini -WEEE høring 

I forbindelse med Rådsforhandlingerne om 

revision af WEEE-direktivet har Miljøstyrelsen 

bedt os om kommentarer til ændringsforslag 

vedr. antallet af kategorier og definition af stort 

hhv. småt udstyr. Vi bakker op om forslagene 

og anbefaler, at størrelsesvurderingen bliver 

operationel ude på genbrugspladserne. 

 

Teknologikatalog 

Teknologikataloget for el- og varmeproduktion 

skal opdateres. Det er et meget teknisk katalog, 

hvorfor vi har overladt det til medlemmerne, at 

kommentere direkte til konsulenten på projek-

tet.  

/NW 

KL har i november og december holdt 2 kurser 

om forslaget til ny affaldsbekendtgørelse, et 

kursus i Horsens og et i Ringsted. 

 

Undervisere på kurset var Dorte Hermansen og 

Anja Dalberg fra Miljøstyrelsen, Leif Morten-

sen fra  og fra RenoSam Niels 

Remtoft (Horsens) og Jakob Simonsen (Ring-

sted). 

 

Miljøstyrelsen fortalte om forslag til ændring af 

affaldsbekendtgørelsen. Leif fortalte om 

s syn på forslag til ændret bekendtgø-

relse og Niels/Jakob om RenoSams syn på 

forslaget. 

 

Blandt de emner, som blev bragt op af både 

 og RenoSam var usikkerheden 

om, hvilke anlæg der kan blive registreret som 

genanvendelsesanlæg. Forslaget til ændret 

affaldsbekendtgørelse lægger op til at virksom-

heder, som er omfattet af R12 på listen over 

nyttiggørelsesoperationer ikke er genanvendel-

sesanlæg.  R12 omfatter bl.a., anlæg, der sorte-

rer affald.  

 

Endvidere blev problemet med, at det kildesor-

terede erhvervsaffald konkurrenceudsættes 1. 

januar 2010 og der først offentliggøres et regi-

ster over genanvendelsesanlæg og indsamlere 

tidligst den 1. september 2010 bragt op. Det nye 

affaldsdataregistreringssystem og problemet 

med at CVR-registeret skal bruges til gebyrop-

krævning allerede fra 1. januar 2010 blev også 

drøftet. 

 

På møderne åbnede Dorte Hermansen for at 

visse anlæg omfattet af R12 kunne blive regi-

streret som genanvendelsesanlæg efter en kon-

kret vurdering. Der er endvidere noget, der 

tyder på, at man kan vente med at bruge CVR-

registeret til slutningen af 2010./LM 



 

Ingen af de ovennævte bekendtgørelser vi har 

haft i høring her i efteråret var den 11. decem-

ber 2009 at finde på retsinfo, men hvad med de 

ting vi ellers har haft i høring? 

 

WEEE-bekendtgørelsen 

Bekendtgørelse nr. 1144 af 4. december 2009  

om ændring af bekendtgørelse om håndtering af 

affald af elektrisk og elektronisk udstyr er æn-

dret på nogle få punkter ï så vidt vides alene 

for at kunne leve op til WEEE-direktivet. Der 

er ændret i enkelte definitioner og stillet lidt 

klarere krav til behandling samt til dokumenta-

tion for nyttiggørelse og genanvendelse ved 

eksport. Den store ændring af bekendtgørelsen, 

der var i høring i foråret 2009 kommer først 

næste år. 

 

Batteribekendtgørelsen 

Høringsfristen udløb den 21. august 2009, og 

den ny bekendtgørelse nr. 1186 af 7. december 

2009 om batterier og akkumulatorer og udtjente 

batterier og akkumulatorer blev offentliggjort 

den 10. december 2009 og træder i kraft den 1. 

januar 2010.  

 

Der er flyttet meget rundt på paragraffer og 

kapitler i bekendtgørelsen, så ændringerne 

forekommer umiddelbart store. Der er dog kun 

tale om relativt få ændringer, som for størstede-

len relaterer sig til kravene til producenter og 

importører af batterier og akkumulatorer.  

 

Der er bl.a. tale om følgende ændringer: Produ-

center/importører af alle batterityper skal regi-

streres hos Dansk Producentansvarssystem. 

Samtidig skal de også registreres hos virk.dk i 

relation til deres betalingsforpligtigelse. Beta-

lingen skal ske inden 15. februar årligt til 

SKAT. Der er mindre ændringer i opgørelsen af 

den markedsførte mængde af batterier, eksem-

pelvis kan der fås reduktion for omforarbejdede 

batterier. Kravet om revisorerklæringer i relati-

on til markedsførte mængder er fjernet. Krave-

ne til indberetningen af de indsamlede mængder 

er strømlinet. Satsen for producen-

ter/importørers betaling for kommunernes akti-

viteter i forbindelse med bærbare batterier bli-

ver i 2010 reguleret til 2,78 kr. pr. kg. SKAT 

udsender inden for kort tid et nyhedsbrev om 

procedurerne omkring indberetninger, indbeta-

linger m.v. 

 

I relation til kommunerne er der kun tale om et 

par ændringer: Registreringen af kommunale 

indsamlingssteder skal fremover ske elektronisk 

hos Dansk Producentansvarssystem.  

 

Industribatterier skal ï efter de gældende regler 

- afleveres én til én hos producenter/importører 

eller til distributøren. Hvis dette ikke kan ske 

anvises de af kommunen. Dette gælder fortsat 

for industribatterier fra husholdninger. Er batte-

rierne derimod fra erhverv, skal de fremover 

afleveres til et registreret genanvendelsesanlæg 

eller en godkendt og registreret virksomhed, der 

indsamler kildesorteret genanvendeligt er-

hvervsaffald efter reglerne i bekendtgørelse om 

affald. I relation til bilbatterier kan kommuner-

ne også fremover vælge at etablere indsam-

lingsordninger herfor. Ordningerne må dog 

fremover kun omfatte bilbatterier fra hushold-

ninger. 

 

Biomasseaffald  

Den nye bekendtgørelsen om biomasseaffald 

skulle stadigvæk være lige på trapperne, men vi 

må konstatere, at den endnu ikke er at finde på 

retsinfo. 

 

Standardvilkår for K206 -virksomheder 

Standardvilkår i form af nedknusningsanlæg til 

bygge- og anlægsaffald samt slaggehåndte-

ringsanlæg er kommet og kan findes på retsin-

formation. Standardvilkårene fremgår som 

bilag til godkendelsesbekendtgørelsen. Hø-

ringsnotatet kan rekvireres i sekretariatet. 

 

/HJo/MMU/NW 
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Den nye deponeringsbekendtgørelse stiller krav 

om at alt affald til deponi skal grundlæggende 

karakteriseres. Endvidere skal der være en 

deklaration eller følgeseddel til hvert læs affald, 

der afleveres til deponering.  

har sammen med RenoSam og Miljøstyrelsen 

udarbejdet et udkast til standardskema for både 

den grundlæggende karakterisering og den 

følgeseddel, der skal medbringes ved hvert læs 

affald til deponering.  

 

Skemaerne afventer nu at blive gjort tilgænge-

lige i en elektronisk version, som forventes klar 

medio januar 2010. Det forventes, at skemaerne 

kommer til at ligge på en hjemmeside, hvorfra 

de udfyldte skemaer kan udfyldes og printes ud. 

Ved at gøre skemaerne nemt tilgængelige håber 

vi, at det i øget omfang vil være affaldsprodu-

centen og ikke transportøren, som udfylder 

skemaet. 

 

Der udestår enkelte juridiske afklaringer i rela-

tion til Miljøstyrelsens udsendte vejledende 

udtalelse om affaldskarakterisering fra juni i år, 

som ikke nødvendigvis er helt i overensstem-

melse med det foreslåede system. Endelig vil 

skemaerne blive tilpasset, så de kan spille 

sammen med den kommende affaldsdatamodel, 

når denne er endelig fastlagt. 

 

Det sidste udkast af skemaet kan rekvireres hos 

Rene Møller Rosendal fra RenoSam 

(rmr@renosam.dk), som har været pennefører 

på projektet. /NW 

UN-numre, henvisninger til bestemmelser i 

ADR-konventionen og koder for emballagety-

per fløj hen over bordet, da Beredskabsstyrel-

sen havde inviteret interessenter indenfor trans-

port af affald, som farligt gods den 4. december 

2009.  

 

I den danske bekendtgørelse om vejtransport af 

farligt gods er der i bilag 3 anført danske sær-

regler i forbindelse med transport af farligt gods 

fra genbrugspladser og transport af problem-

kasser (husstandsindsamling af farligt affald 

typisk i plastbokse med låg). Beredskabsstyrel-

sen havde inviteres os for at drøfte de danske 

særregler, hvilket er blevet meget vel modtaget 

i affaldsbranchen, fordi der er problemer med at 

overholde kravene. 

 

Ud over at vi indledende drøftede problemerne 

i s farligt affald gruppe, fik vi 

DAKOFA til at arrangere et formøde for hele 

branchen, da der kun var et begrænset antal 

pladser til selve mødet med Beredskabsstyrel-

sen.  

 

Det blev hurtigt tydeligt, at det væsentligste 

problem er, at dunkene som håndteres er op til 

25-30 liter og ikke 5 liter, som er særreglens 

maksimalgrænse. Disse dunke er det mest hen-

sigtsmæssig at transportere i en transportkasse, 

men reglerne nu giver kun mulighed for trans-

port i fade, hvilket ikke er særlig pladsøkono-

misk, da der kun kan være få dunke i et fad. Et 

andet problem vedr. transport af affald fra gen-

brugspladser er, at bestemmelsen reelt kun 

omfatter affald fra husholdninger, selvom en 

række genbrugspladser altid også har modtaget 

erhvervsaffald. 

 

Alle vores bemærkninger fremgår af et notat, 

der inden mødet er sendt til Beredskabsstyrel-

sen. Notatet kan rekvireres hos Nana Winkler, 

nw@affalddanmark.dk 

 

Som opfølgning på mødet med Beredskabssty-

relsen har vi lovet at skaffe dokumentation på 

en række områder, ligesom vi har lovet at gøre 

resten af affaldsbranchen, herunder kommuner-

ne og Miljøstyrelsen, opmærksom på nødven-

digheden af at reducere mængden af ukendt 

affald, som gør den videre transport vanskelig. 

Dette kan ske ved at husholdninger og erhverv 

bedes om at mærke de kemikalier, som ikke er i 

deres originale emballage. /NW 
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Europa Parlamentet havde planlagt førstebe-

handling af forslaget til revision af WEEE di-

rektivet under miljøudvalgsmødet den 30. no-

vember 2009. Planen var at køre et parallelt 

forløb med revision af RoHS og WEEE-

direktiverne, men det endte med kun at være 

betænkningen om RoHS, der kom under be-

handling. Parlamentets ordfører for WEEE 

direktivet, Karl-Heinz Florenz (Tyskland, kon-

servativ) bad om og fik udskydelse til januar 

2010. 

 

Debatten om WEEE forslaget er dog indledt i to 

andre af de europæiske institutioner: Regions-

udvalget og Ministerrådet. 

 

Regionsudvalget (Repræsenterer lokale og 

regionale myndigheder) afsluttede deres be-

handling af forslaget den 3. ï 4. december 

2009. Hovedpunkterne i Regionsudvalgets 

udtalelse er: 

 Medlemsstaterne skal pålægge udstyrspro-

ducenter at udvikle produkter, der nemt kan 

repareres, skilles ad, genbruges eller nyt-

tiggøres.  

 Indsamlingsraten skal (red. helt urealistisk) 

fastlægges for hver produktkategori ud fra 

produkternes gennemsnitlige levetid. 

 Medlemsstaterne skal (i stedet for må) 

pålægge producenterne, at dække for om-

kostningerne for husstandsindsamling 

 Der bør fastlægget et mål på 5% genbrug 

af WEEE. 

 
Ministerrådet har indledt behandlingen af for-

slaget. Drøftelserne finder p.t. sted i Rådets 

miljøarbejdsgruppe og de tre væsentligste ele-

menter hidtil i debatten har været: 

 Et bredt flertal afviser at knytte anvendel-

sesområderne for WEEE hhv. RoHS direk-

tiverne sammen. (Denne sammenknytning 

har  ellers bakket op om) 

 Samtlige medlemslande afviser at lade 

registreringen gælde for producenternes ak-

tiviteter i hele den Europæiske Union. 

Medlemslandene afviser pure at skulle op-

kræve finansiering af håndtering af brugt 

udstyr, der oprindeligt blev importeret i et 

EU-land og derefter viderebragt i et andet, 

hos de nationale producentansvarssystemer.  

Danmark har forslået, at bringe antallet af pro-

duktkategorier ned fra 10 til fem. Forslaget, 

som  bakker op om, har fået 

bred opbakning i Rådets arbejdsgruppe. 

/JH 

 

Andenbehandling i Europa Parlamentet af di-

rektivforslag om industrielle emissioner (IPPC 

direktivet) er udsat i næsten to måneder. Dette 

skyldes, at Ministerrådet ikke vil offentliggøre 

sin førstebehandling (Fællesholdningen) før det 

har foretaget en konsekvensvurdering af Lissa-

bons Traktatens ikrafttræden på komitéprocedu-

ren. Denne procedure skal bl.a. anvendes til 

fastlæggelse af BAT ved vedtagelsen af BREF 

(BAT noterne).   

 

Den oprindelige tidsplan gav mulighed for 

forhandlinger mellem Parlamentet og Rådet 

med henblik på at nå frem til enighed under 

andenbehandlingen.  

 

Den endelige tidsplan for andenbehandlingen er 

ikke offentliggjort endnu, men startskuddet vil 

formentligt finde sted i slutningen af februar 

2010. Hermed vil det blive yderst vanskeligt for 

det kommende spanske formandskab, at lande 

en andenbehandlingsaftale inden den 30. juni 

2010./JH 



 

I slutningen 1990erne blev det besluttet, at 

videncentrets opgaver skulle udbydes i licitati-

on. Der blev afsat 4.4 mio. kr. årligt til løsning 

af disse opgaver. Rambøll vandt udbuddet pr. 1. 

januar 2001.  har lige siden haft 

plads i Videncentrets følgegruppe.  

 

Med virkning fra 1. januar 2005 blev bevillin-

gen halveret, så der fra det tidspunkt kun blev 

2.2 mio. kr. årligt til centret. En uændret videre-

førelse af centret efter halveringen af budgettet 

var ikke mulig og der måtte ændres i priorite-

ringen af Videncentrets opgaver. Selvom cente-

ret fik tilført midler fra Dansk Retursystem og 

Den kommunale Momsfond var det vanskeligt 

at opretholde et passende aktivitetsniveau på 

vigtige opgaver.  

 

I forslag til finanslov for 2010 er der ikke læn-

gere afsat penge til Videncenter for affald. 

Administrationen af centrets databaser overgår 

til Miljßstyrelsen. Bladet òRen Videnò udkom-

mer ikke længere, mens der fortsat afsættes kr. 

600.000 til Internationalt Affaldsnyt. De reste-

rende 1.6 mio. kr. skal blandt andet anvendes til 

udarbejdelse af behandlingskrav for udvalgte 

affaldsfraktioner. /LM 

 

Erhvervs- og selskabsstyrelsen har igangsat en 

oplysningskampagne om de mange tiltag, der 

taget fra Regeringen for at lette administrati-

onsbyrden for virksomhederne i Danmark ï I 

vil bl.a. kunne se annoncer herom i medierne ï 

med mærkat.  

 

Sekretariatet har fået en liste over sådanne 

initiativer, som bl.a. omfatter virksomhedernes 

mulighed for at indberette stort set alt på nettet 

gennem virk.dk. ï og der er mulighed for at 

udsende lønsedler til medarbejderne digitalt. 

Sekretariatet har fået en liste over sådanne 

tiltag, og kampagnen har også en hjemmeside 

http://www.eogs.dk/sw55903.asp /HJo 
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